
Consiglio Comunale INT 587 / 2024

INTERPELLANZA 

OGGETTO:
LA SICUREZZA  STRADALE  NELLA ZONA DEL  LICEO  FRANCESE  DI
CORSO CASALE

PREMESSO CHE

Corso Casale presenta diversi tratti dove esiste un pericolo fondato di incidenti stradali, dovuta a
veicoli che sfrecciano a velocità elevate e che mettono a repentaglio la sicurezza di pedoni, molti
dei quali sono studenti che frequentano le numerose scuole che si trovano nelle vicinanze.

La pericolosità dell’attraversamento pedonale di corso Casale 246 è stata più volte affrontata in
Commissione e in Aula, tramite diversi atti, ma anche all’altezza del civico 324, dove è ubicato il
liceo francese Jean Giono, esiste un rischio concreto per l’incolumità dei pedoni, tant’è vero che in
passato si sono verificati incidenti per fortuna senza conseguenze gravi.

La problematica relativa alla sicurezza stradale di fronte alla scuola francese era già stata posta
all'attenzione  dell’Amministrazione  attraverso  interlocuzioni  tra  la  direzione  della  scuola  e  la
Circoscrizione  7  e  con  l’interpellanza  nr.  705/2023,  presentata  dallo  scrivente,  e  discussa  in
Consiglio Comunale il 15 gennaio 2024.

Come riportato anche dall’Assessora Foglietta in risposta all’interpellanza, su sollecitazione della
direzione scolastica, negli anni passati sono stati realizzati interventi quali una minirotatatoria in
strada Superga,  il  ridimensionamento dei  percorsi  pedonali  sul  lato del  corso e  su quello della
collina,  l'implementazione  della  segnaletica  orizzontale  e  verticale  e  la  riqualificazione  del
parcheggio di piazza Modena, al fine di disincentivare la malasosta in prossimità della scuola.

Interventi  migliorativi  sono  stati  recentemente  realizzati,  a  luglio  2024,  quali  lo  spostamento
dell’attraversamento pedonale su corso Casale  e l’installazione di semafori  pedonali  su tutti  gli
attraversamenti nei pressi della scuola.

CONSIDERATO CHE

Una delle priorità dell’Amministrazione deve essere la tutela di pedoni e dei cosiddetti utenti deboli
della strada attraverso interventi e politiche che abbiano l'obiettivo di favorire la loro sicurezza e la
prevenzione di eventuali incidenti.
L’Amministrazione ha adottato dei provvedimenti per migliorare la sicurezza stradale nei pressi di
alcuni istituti scolastici, come ad esempio, l'istituzione di strade scolastiche e realizzando interventi
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di  moderazione  del  traffico,  come  la  collocazione  di  attraversamenti  pedonali  rialzati  e  il
posizionamento di autovelox mobili.
In merito alla sicurezza stradale nei pressi  delle scuole c’è però ancora molto lavoro da fare e
l’Amministrazione  deve  mantenere  alta  l'attenzione  su  questo  tema,  mediante  un  dialogo  e  un
confronto  costante  con  studenti,  genitori  e  personale  scolastico,  ascoltando  le  loro  richieste  e
suggerimenti.

Il  Piano  di  Sicurezza  Stradale  2030  del  Ministero  delle  Infrastrutture  e  dei  trasporti  mette  a
disposizione di 14 grandi comuni, tra cui Torino, risorse economiche per adottare provvedimenti per
la messa in sicurezza delle strade del territorio.

PRESO ATTO CHE

Nonostante siano stati realizzati graditi interventi migliorativi della sicurezza stradale, gli ultimi a
luglio 2024, coloro che frequentano la scuola francese non si ritengono ancora soddisfatti e sono
dell’opinione che sarebbe necessaria qualche piccola modifica per avere una situazione ottimale. 

Per aumentare la sicurezza nella zona, la direzione della scuola propone di collocare dei dossi su
strada  Superga  in  prossimità  dell’entrata  principale  degli  alunni,  e  di  installare  dei  dispositivi
luminosi per segnalare i due attraversamenti pedonali. Sarebbe utile anche disporre un dispositivo
luminoso (di tipo freccia lampeggiante) per le automobili che, scendendo da strada Superga, girano
a destra su corso Casale. Infatti, quando è verde per i pedoni su Corso Casale, è verde anche per le
macchine che potenzialmente girano a destra mentre i pedoni attraversano.

 
Nella risposta all’interpellanza nr. 705/2023, è stato dichiarato che “per il tratto dove non è presente
regolazione  semaforica  era  prevista  la  realizzazione  di  attraversamento  pedonale  rialzato,  non
realizzato per insufficiente disponibilità di fondi”.

Anche le righe gialle che delimitano le fermate dell’autobus, ormai sono scolorite come dimostra la
foto allegata e andrebbero ridipinte.

La scuola continua a svolgere attività di sensibilizzazione per i genitori e i nonni che depositano i
figli a scuola, in modo da diminuire il disturbo alla circolazione durante le ore di entrata/uscita
scolastica. A tal scopo saranno esposte a breve nuovi striscioni.

INTERPELLA 

Il Sindaco e l’Assessore competente per sapere:

1. se siano previsti altri interventi migliorativi per la sicurezza stradale nella zona del liceo francese
Jean Giono;

2. se siano disponibili a un confronto con genitori, studenti e direzione della scuola Jean Giono per
ascoltare le loro richieste e suggerimenti;

3. se sia possibile far dipingere le righe gialle della fermata dell’autobus su strada Superga.

Torino, 15/11/2024 IL CONSIGLIERE
Firmato digitalmente da Pierlucio Firrao
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